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Nr. 65. @rtinftag 20. sDfäv$ 1875. IV. Jahrgang.

'^tc^burg, 19. $9iör$.
Der ©orgattg, tvelpen bev äJiinifter bed ! 

Ämtern, ftol. X i p a, in bev oorgeftrigen Sipung | 
béé Abgeorbnetenpaufed beobadjtet pat, alő er : 
in ber ^Beantwortung einer Interpellation baé 
£aud mit einer 9ioucde jum ©eaplgcfep über« 
raffte, opne bap er über biefen ©efepentmuvf, 
toie es bibper gute parlamentavi|"d)e Sitte mar, 
juvor bie Dichtung ber ^Regierungspartei eilige« 
bolt patte, wirft cin eigentpümlidjcb Vid)t auf 
bie Stellung biefeő ÜRiuiftevd ju ber neuen 9rc- 
gierungépartci unb auf ben eigentlichen (Spa« 
rafter ber gujion, roeldjer fid) bapin präcifiren 
läpt, baf; nicht Dipa ju bev früperen Detlf« 
partéi, fonbern baf; biefe ju Xipa übergegangen 
ift, melper im vollen SBewuptfein biefer Xpat« 
faepe eine autofratifepe £errfpaft über bie Dia 
jorität auöübt.

3n ber geftrigen Sipitng beö Abgeorö« 
netenpaufeé interpellirte (Sari (ível) ben Sonn 
munifationsminifter, ob er bafür Sorge tragen 
werbe, bap bie ftrouftabt^loieftpti^löapn gleicp« 
jeitig mit ber Xeinedoar-Cvfooaer Sapn auö« 
gebaut werbe. Ter ©erfepremimfter ^eepp ver« 
fieperte, bap er bas ©efep jebenfallö burepfüp« 
reit werbe. And ber Antwort beb Diiniftevd pe« 
ben wir folgenbe bemerfenswertpen Säpe peruor:

Xae in Singelegenl)eit beb Xömöfer ©affeé 
geiepaffene ©efep hat ben fit'eg genau beftimmt, 
auf meldfem bie 33erbinöung von Ungarn mit diu* 
nmnien pergufteden ift, nnb id) habe teilten ©runb, 
an ber fRidüigteit unb (iorrectpeit bes ©orgepené 
ber runtdni'cpen Stammer in bie!er Angelegenheit 
gu jroeiftTn ; benn obwohl, wie bev .perv Abgeo’-d« 
r.ete anbeutete, bie Stammer lehr wenig pint <ctu- 
btunt votivte, io tarnt mau fodi niept vorauéjepen, 
bap fic einen internationalen Vertrag io leapt neh« 
tuen wirb, um ipn etwa umgepen gu wollen.

3 p bin bat) er gezwungen, baé bie*= 
b'jüglipe ©orgepen ber rumänifdien Stammer in 
internationaler ©egiepung für correct 31t halten.

(iw folgte pievauf bie ©erpanblung bed 
3 n b c m tt i t ä t Ő g c f eped. Der ginang« 
minifter motioirte bie Vorlage mit rein jap« 
iipett (Erimben unb erftörte, bie ^Regierung pabe 
bie Verlängerung blog um einen Dioinrt attge- 
fupt, ba fie poffe, bap bad ©ubgetgefep bid 
1. April fertig werbe. An biefe (irflänmg bed 
Diinifterd reipteu fid) bie beiben nacpfolgenben 
(ivflärungen:

1‘ubwig Di 0 c v n v l) lehnt bie Notlage ab,
; a er wo 1)1 bie Diitgiiebrr bev (iabineto periöttlid) 
hopipdpt, d)re perföitlipeu o'äptgfeileu 51t wüt« 
btgen weip, aber übeneugt ift, bap auf bev von 
1. nett acceptirten ©afi* fid) nid)lé ©uieé wirteil 
le.ffe.

főáron p!aul S e n n t) ep : ©eeprteé patté ! 
port! ÍR ad) ber guvorfommenben unb tactvotíen 

(ívflarung, mit ruekper mein g. gveunb, ber pert 
Amnngminifter vine ©ovlnge motivirte, glaube ip, 
le n sie yolitifdje Seite biefer präge leinen ©egen«

ftanb bev gegenwärtigen Sßerntpung bitben. (3u= 
ftimmung int 3tntrum.)

Die ^Regierung bittet, ipre Vorlage nur auf 
bie jepige Vage bafirt, als beren natürlipe (Son= 
jequeng angunepmen. Sffiir aber finb ge3Wungen, bie 
(Soniequengen biefer Situation, tropbem mir be= 
ftrebt ftnb, mit ber gvöpten 3uuorf°mmenpeit bie 
©ubgetverpanblung 3U fördern, ju acceptiren, Weit 
wir wegen Siiirje ber 3e't den Abfplup ber föttb« 
getverlianblung bié línbe 2Rär3 nid)t hoffen föttnen.

Auf biefer ftiafié unb in biefetn Sinne nepme 
id) ben ©efetjentwurf ale föafié ber Spejialbebatte 
an. 3l,ft'mnmn9 >m 3entrum unb auf ber IRepten.)

ißci ber hierauf folgenbeit Abftimmung 
wirb bie iöorlage mit rieftger SRajorität — 
bad ganje ^aud mit Audnapme ber üuperften 
Vinfen — unoeränbert acceptirt.

Dad ,paud felgte bann bit főtrpanblung 
über bad (iommunicationd-tBubget fort.

Sum jflpmeu (£ulíurfampf in Ceftemicf)

I ,

veröffentlipt bae „Piitjer Diöje'enblatt“ golgenbeS:
Dev perr f. t. Statthalter tpeilte bem bifpöf« 

lid;en Drbinariate unter bent 12. V. ÜR. 3- 
130, Präs, mit, bap mit bent ginanjgefepe com 
22. December 1874 ber ^Regierung abermals bie 
Cmuäptigmig ertpeilt worben fei, fatpolifpen Seel« 
jorgern, beren Sinfommen beit ftiebürfniffen nid)t 
entfpript, für baé 3apr 1875 unb optte ftierbinb« 
lipfeit für bie goigejeit eine prouifortfpe 33er» 
befferung ihrer föejiige auö jenem föetrage von 
500.000 fl. ju gnväpren, weld)er bei Handel 8 : 
„ÜRiniftenum für (íultué unb Unterript" Xitel 
9 : „lirforbernip ber 9feligionSfonbc" §. 19 im 
Sptraorbinarium 31t bent betagten 3mede álé ein 
bem fReligiouéfoitbe gegebener, rücí^aplbarev ftior« 
id)up eingefteüt erfpeint.

3n Ab ftp t auf bie Auéfüprung bev erwähnten 
gefeplipen föeftimmnng werbe, bemertte ber perr 
Statthalter, im Allgemeinen nap ben in bem ver« 
gangeuen 3al)ve vorgejeipneten Anorbnungen vor« 
jugehen teilt.

Sofort tub er baé bifpöflipe Drbinariat, 
falié eé geneigt fei, fid) bet ber 33.rtt)eiiung biefer 
Subvention pro 1875 ju bepeiltgen, ein, ben 
Dtüjeiau Seelforgéllerué pienad) 31t verftdnbigen, 
bamit er in tie Vage tömmé, fid) um Antheii« 
ualjme au bériéiben 51t bewerben, unb felgte bei, 
bap von bent ©efammtlrebite per 500.000 fl. auf 
£beröftevreid) bie C.uote von 13.000 fl. jur Stier- 
Wenbung fontmeu bürfe.

Der perv AM id) of antwortete bem perm 
Statthalter unter bent 31. v. 2R. 3- ‘^48 9iap« 
ftepenbeé :

popwoplgeborner perr Statthalter!
Auf bie iepr geipäpte Rote vom 12. b. Di. 

3. 130 PriL . habe id) bie lí'íjre, @uer popwopt« 
geboren golgettbeé ju erwibern :

SBor AHem glaube tp and) btcied Dial be= 
mértén ju foltén, bap in Dberöfterreip bie an 
ben bündigen SceliovgécleruS ju vertheilenbe Summe

nipt ein bent iReligionéfonbe gegebener Staats 
vorfpup ift, fonbern aué bem fReíigionéfonbe ent» 
nommen wirb, Welper — aűerbingé bemalen ju« 
meift in golge ber bem $Métf)um entjogenen fReal« 
botation — mit einem biefe Summe Weit über» 
rngenbett betrage actio ift.

2ßa8 fobattn bie Unterftüpung felbft betrifft, 
fo erlaube tp mir, Gurr popwoplgebomt mit 93e« 
jiepung auf meine früpern bieSfäüigen 3uitPr'iten 
ju erinnern, bajj in ber GEonferenj, bie ip am 
24. April 1873 mit allen perren Deponien ber 
Diöjefe, unter Setjiepung béé gelammten popw. 
Domcapitelé, gepalten pabe, befptoffen worben ift, 
eé foüe bie popé Staatéregierung gebeten werben, 
bie auf Defterreid) entfaHenbe £.uote ber Sub« 
veution 3ur ©Übung etneé fßriefter«Unterftüpung8= 
fonbeé für bie Diögefe Ving, ber unter Obetauf« 
fipt béé ©ijpofé von einem eigenen (Somite 3U 
vermalten wäre, ju bewilligen ; Sad)e biefeé (Somité
umI ul iv uu*i nionii
AuSpilfe befonberS bebürftige SeelforgSpriefter aller« 
bingé pierauő fogleip 3U unterftüpen, ber paupt« 
fadje nap aber biefelbe álé ©runbftorf etneé bleiben« 
ben goitbeé ju bepanbeln, ber burp 3uí^fíe Ber' 
fpiebener Art im Vaufe ber 3e‘t anwadjfen födte.

3njmifd)en ift jmar in golge tneineé Auf« 
rufeé an ben Sllerué vom 12. 3uni 1873 bie 
©Übung eineé földjén llnterftüpungéfonbeé mit 
einem Grfolge, ber in Anbetradjt ber turjen feit« 
per verfloffenen 3eit ganj befriebigenb ift, begonnen 
worben ; inbeffen wäre tmmerptn aup gegenwärtig 
bie Ueberlaffung ber SubventionSiumme an biefen 
gonb baéjenige, máé bem ÜBunípe ber gebapten 
(Sottjerettj am meiften entfpredjen unb in ber Diögefe 
am peitfamften wirten würbe.

Sollte bie pope Staatéregierung tiefer ©itte 
niept midfapren fönnen ober módén, fo bin ip 
unter ber ©ebingung, bap bei ber inbiuibueden 
©ertpeilung ber Subvention einjig bie Xpatjape 
unb ber ©rab ber ©ebiirftigíeit mapgebenb fei, 
freubigft bereit, aup ju berfetben mitjumirten.

Die Xpatfape unb ber ©rab bet ©ebürftig« 
leit, fage id). 3p werbe bei biefer Subvention 
nid)t auf bie tirplipe, unb bie bope Staatéregierung 
wolle bei térfélben nipt auf bie jtaatébüvgerlipe 
paltung bev ©etenten fetjen. Daé ©efep fpript 
von „fatf)olifd)en Seetforgern, beren Gintommcn 
ben ©ebürfniffen nipt entfpript“, aifo von ber 
©ebüvftigfeit, opne irgeub ein anbereé Dfoment bei 
ben gu ©etpeilenben ju betonen; fobann ift ja bie 
ganje Subvention nur ein einftmeitigeö Surrogat 
für bie beffere Dotation, bie im Augenblitf nipt 
angemiefen werben tann • ber ©eitup ber Dotation 
aber ift unabhängig von ber firptipen wie politifpen 
Spaltung béé ScelforgerS, fo lange er überhaupt 
in ber Seelforge ftept. ©Senn eé betunap, wie ip 
glaube, eine gorberung ber ©ereptigteit ift, bap 
bei tiefer ©etpeitigung eingig bie Armut!) beit Aué« 
fdjlag gebe, fo fprepen ptefilr and) jepr wichtige 
anberc 9iüdfipten : io ift eé ber popéit Staaté« 
regierung unwürbig, Wenn fie Anlap gibt gut Diri« 
ntmg, fie wolle mit ©etb, unb gwar in bem vor



üegntben gade mit bem ©elb bet jíirdje, Bolttií 
utadjen; ferner entfielen unter bem ßleritö, »Denn 
ein anbeveő SSÍoment, alő bie Slrmutf), entfdjeibenb 
ifi, bebenfíidje SJerftimmungen unb S)erbad)tigungen; 
unb enblid) ifi eő bőd) getoiß (ehr ju bcllagen, Benn 
gerabe bie beflen unb geroiffenl)afteften ^rieftet un= 
geadftc’t ihrer brüdcnben 9?otí) um eine Subvention 
Bégén beő politifct)en Söeigefdjniacfő berfelben nid)t 
einjufdjreiten magén, unb fo forttoährenb bőrben 
müffen.j

SBaŐ bie tird)lid)e paltung betrifft, fo babe . 
id) im 3aí)re 1872 in bér Tfjat ohne alle 9tüd= ; 
fid)t auf biefelbe fur bie Detljeiligung fämmtlicher | 
geteilten, ba fie eben oljne Sluőnabme arm marén, i 
mid) auőgcfprocl)en, unb »Derbe, roenn id) überhaupt 
in bie Vage tömnie, mid) auojufpredjen, mid) auch i 
biefeő Dial ohne alle 9iücffid)t aut biefelbe auö« ! 
fprechen. !

Cb id) in bie Vage tomme, hängt bauon ab, 
ob bie l)°he @taatöregierung in biefe S3cbingung 
eingeht. ©et)t fie nicht ein, fo muff id) mid), roie 
in ben leljtoergangennen 3at)ren, aller Dtitroirtung 
bei bcr Sßertheilung ber Subvention enthalten. 3d) 
tann Euer podßoohlgeboren nur bringenb enud)eu, 
bei bem perm Diiniftrr bie Erfüllung biefer Sc« 
binguug beantragen uub fofort midi von bem 9ie« 
fultate becs Slntrageö verfiänbigen $u »vollen. 

@enet)migen u. f. iv.
-Darauf gelangte bie Stole beö perrn Statt« 

halterő vom 20. v. 3)?., 3- 542, Präs, an baö 
bijd)öflid)e Crbinariat, ber jufolge ber perr Dtinifter 
für föultuö uub Unterridjt mit bent drlaffe vom 
12. v. Dt., 3- 1900 eröffnet hat, nicht in ber 
Vage ju fein, ben in obiger 3u,d)rift vom 31. 
Dünner b, 3. geteilten Anträgen bejüglid) ber 
Sertheilung ber Staatöfuboention golge ju geben ; 
ein ©runb mariim podpelber nidjt in ber Vage fei, 
ifi nicht angeführt.

Sohin tann baö bifd)öflid)e Crbinariat aud) 
heuer bei biefer Subvention in feiner SBeife fid) j 
betheiligen.

i<oliiiid)E UeberftdjL

'brcßbur g, 19. 3)1 ärj.
91 ad) bem „Cbtor" finb bie neuen 

f v o a t i f d) e n Cbergefpäne bie folgenben : 
3m Slgramer fiomitate: fiarl o g I e b t c S, 
penf. Seftioiiö|d)ef; im SBaraöbiuer Somitntc : 
Cgnjoölav 111 j e f e n o v i c 6 , penf. Statt) ber 
beftanbenen poffanjlei; im Selovarer Äomitate : 
9Í a j 3 n e r , Sßijrgefpan beő Slgramer Äomitateö ; 
im Äreutjer fiomitate : Cavibovicö, Site« 
gefpan beő Seröqeer Äomitateö; im giumaner 
ßomitate: Slteranber g o ö r ó c 31), gern. @erid)tö= 
präfibent; im Seröcjeer Äomitate : & r 0 n f a v i, 
9iatt) ber Slgramer Vanbeöregierung ; im Sprmier 
Somitate : 3uliuő Subanovicé, Sijegefpan 
beő SBaraőbiner fiomitateé; im Bojfeganer ,f?o« 
mitate: 3van S3 a r b i j a n , SRegierungöfefretär.

Caö ö ft e r r e i d) i f d) e Sl b g eo r b neten« 
t) a u 0 hat, roie bereits gemelbet, ein 31 lt t a t h 0«
I i f e n g e f e § unb jroar mit großer Diajorität 
angenommen. Sie Dtinifter betheiligten fid) nidjt 
an ber Sebatte, ftimmten aber mit ber Dtehqal;! 
ber Solen, ben mäbriid)en (Ijedjen unb einem Sf)eil 
beő red)ten dentrumö gegen baö ©efep. Sie 
9íed)tőpartei hatte vor ber Slbftimmung ben Saal 
Verlagen. Sa baö ©efeh bie „äußeren 9ied)töoer= 
hältniffe jener ftatbotifen" regeln joü, „roeldje alle 
Vehrfäpe ber tatholifdjen Äirdje mit Sluőnabme ber 
in ber päpftlid)en Sülle Pastor aeternus vertün« 
beten Vefjrfät^e angenommen haben, fo ift eö ton 
vornherein gegenftanbőloő, benn földje ííattjolifen, 
iveldje 31 ties glauben, roaő bie fatí)olifd)e ftirdje ju 
glauben vorftellt, mit alleiniger Stuönaljme beő Un= 
fehlbarteitőbogma, gibt eő nid)t. 3ín ber Sebatte 
betheiligten fid) auger bem S3erid)terftatter Sr. 
ííopp bie mal)rifd)en 3lbgeorbneten 23 u r m unb 
2Beber, Sechant v. Sflügl, Sr. Älepfcf), 
©öli er id) unb § u 3. 3luö bcr Sebatte mögen 
hier bie SBorte Diát* finbrn, mit roeldjen ber Slbg. 
23eber feine 9tebr idjlofj. Sr fagte : „SeienSie 
álé 5íatl)olifen roat)re ftatholifen 1 SBoju biefeő ©e= 
fet» V Unb roirb biefeő ©eietj fanctionirt, fd)eiben 
fid) bann bie &atí)oíifen ton ben 3Utfatholifen ? 
Ser Sluőjdjufj feheint entgegenfehter 3ínfid)t ju fein. 
®inb bie vielen Diidionen ítatijolifen bann Sec« 
tirer? 2Bo ifi bie Wahrheit? 3ft bie SBahrheit

auf 3hötr Seite, meine perren, bann erlauben 
Sie mir, baff id) 3hncn einen Sorfd)lag inadje. 
Dtadjen Sie bie Scfertcure ju ©enerälen, madjen 
Sie Trinfgelbmänner ju ginanjminiftern, madjen 
Sie Veitgeb e tutti quanti ju Sifdjöfen unb nm« 
then Sie Sc. peiligteit ben fráter 3lnton mit bent 
Seinamen Venustus juut fjfapfte. (Sravo ! redjtö.) 
3lbcr ertauben Sie, baß roir ber Vitanci beifügen : 
perr, befreie un« von aßen Uebeln unb Von unfe« 
ren greunben erlöfe unö, 0 perr!"

3m Vaufe ber Sebatte rourbe aud) ermähnt, 
baß S ö I l i n g e r ben „3llttatt)olitcn" ben9iücfcn 
gelvenbet hat. Sie auf ber ©alerie antvefenben 3llt- 
fatholifen ridjteten an Söttingcr bie telegraptjifdje 
3lnfrage, ob e« roahr fei; aber Söüiger blieb bie 
3lntroort auf biefe grage fdjulbig uub antroortete 
bafür auf etroaö, roorunt er gar nidjt gefragt roor« 
ben roar, inbem er eő für eine Vüge ertlärte, baß 
er fid) ben vaticanifdjen Setreten uutertvorjen habe, 
roaő aud) 9Ziemanb behauptet hatte.

S a Ő Programm ber Äaif er reife ift 
veröffentlidjt. 2ßir entnehmen ihm golgenbeö:

Sie 3lbreife Don 3öien nad) Srieft erfolgt am 
1. Slpril 6‘/2 Uhr 3lbenbö mit ber Süöbal)n.

Slnlunft in Srieft am 2. Slpril Í) Uhr grüh-
galjrt von Srieft nad) @öq am 4. ítpril 

7 Uhr ÍPiorgenö mit ber Sübbahn, 3lnfunft in 
®öq 8 Uhr 15 IDiinuten.

31 tu 5. Spril SBeiterreife von ©örj nad) Sie« 
nebig 7 Uhr DZorgenö. 3lntunft in Slenebig 11 
Uhr öiittagö. Sienftag, ben 6. Slpril, Stufen!« 
halt in Slenebig.

Slbreife von Slcnebig nad) 'fiola am 7. Slpril
10 Uhr Sformittagö, unb jiear mittelft Votalbampfer 
nach bem pafen Spignon (Dialamocco unb von 
bort mit Sr. iöfajeftät 3)adjt „SDiiramar" nad) 
ißola (76 Seemeilen), Slntunft in ipola gegen 5 
Uhr Slbenbö.

3lbreife von ^ola nad) 3ava am 1U. Slpril 
ju Schiff 4 Uhr Dtorgenö (88 See-Di.). Sin« 
fünft in 3ara nad) 10 Uhr SJormittag« • Slufent« 
halt bort jtvet Sage.

Sie Sage vom 13. bis junt 29. Slpril um« 
{offen Sluöftüge in baö 3nnere Salmatienö, foivie 
nach ö'Ortö, pafenorten unb 3nfeln; am 29. unb 
30. Slpril Slufentljalt in 9iaguja.

31 m 27. Slpril 5 Uhr grüh uon Dietfovic 
ju SBagen über bie (Snclave von Älef nad) Slano 
(76/8 Dceilen).

äm 1. Diai 7 Uhr grüp von ©ravofa 3U 
Schiff nad) Sattaro (46 See--Di.). Slntunft gegen
11 Uhr Sjormittagö.

S3on dattaro am 3. Diai 6 Ul)r Slbenbö 
ju Schiff nach bem Slnferplatje Dieljine nach ft 
daftelnuovo (13 Sec=Di.).

Slm 4. Diai bei Sageöanbrud) von Dieljine 
ju Schiff nach daftellafiua (24 See-Di. . Slntunft 
nach 5 Uhr grüh. 9iitt über bie ©renjfortö: 
■^refiefa, Äopac, Spiribionc unb Äoömac nad) 
Subua (8 Dil.). Slnfunft in Söubua gegen 7 
Uhr Slbenbö.

Slm 5. Diai 5 Uhr grüh, von 33ubua 
nad) dattaro (2% Dil.). Um 3 Uhr Siadjmittagö 
ju Schiff nach 9iifano ,8 See--Di.). Slntunft um 
4 Uhr.

Slm 6. Diai 5 Uhr grüh, 9iitt von 9iifano 
über Cebenice nach Sragail; 9iücffel)r über dtrf« 
vice nad) 9iifano; Slnfunjt gegen 6 Uhr 3iad)= 
mittagö. Um 6 Uhr Slbenbö gatü't ;u Sdjiff 
nach daftelnuovo, refp. Slnferplah Dieljine 11 
See«Di.). Slntunft um 7 Uhr.

Slm 7. Diai Aufenthalt in daftelnuovo, am 
8. Diai 5 Uhr grüh, 31 itt von daftelnuouo über 
bie önclave ber Suttori 11 a nad) 9iagufa 
33eld)ia (4’/8 Dil.). Um 2 Uhr 'Jiadjmittagö 
gahrt ju Sdjiff nach Crcbic auf ber palbinjel 
Sabionceüo unb von ba nad) duqola 52 S.«Di.).

Slm 9. Diai 51/» Uhr grüh Sat)rt juSdjiff 
von durjola mit Berührung Srappano'ö auf Sa­
bionceüo), bann ©jelfa’ö unb diuitauecdjia’ö auf 
ber 3nfel Veftna nad) Vcfina (92 Sce«Di. . Slntunft 
in tcfina gegen 4 Uhr 9iad)nuttagö.

Slm 10. Diai 5 Uhr grüt) ju Sd)iff von 
Vcfina mit Scrührung von Diilna unb domifa auf 
ber 3nfel Viffa (40 See«Di.). Um 5 Uhr 9iad)= 
mittag« ja Schiff von ?iffa nad) S3eglia(160 S.=Di.,.

Slm 11. Diai Slßeiterfahrt nad) giume 10 
Uhr S3ormittag« (20 See«Dl.) Slnfunft bort gegen 
Diittag.

Slm 12. Diai 9iücffal)rt von giume nad) 
SBien mittelft Separatjug 5 Uhr Ibenbö.

Slnfunft in 353ien üDonnerflag ben 13. Diai 
7‘4 Uhr grül).____

3um du t túrtam pf ift heute bie am 18. 
b. Dl. um 7 Uhr grüh erfolgte $ e r l) a f t u n g 
beő S3 i f cf) 0 f Ő S3 r i n 111t a n n von Dl ü n ft e r 
ju regiftriren, tüc(d)er jur Serbüßung einer 40= 
tägigen paft nad) SBarcnborf abgeführt rourbe.

^ageöneuigfeiten.
* (3 u r Äoiferreif e.) «Der ©emeinbe« 
von Xrieft hat auf ben Slntrag ber SSürget»rath

meifterő 10.000 fl. für ben feftlidjen dmpfang 
beä Dionard)en betoilligt. •— Cie itaiienifd)cu ißlätter 
rnclben, baß Victor dmmanuel 8 9legimenter unb bie 
gefammte Äönigögarbe nad) öenebig beorbert habe. 
Cer Sai'er fteigt im ißalajjo 9ieale ab. @0 finbec 
ein geftball unb Vagunenbelcudjtung ftatt. Cer 
fiaifer reift von Trieft uad) ©örj am 4. Slpril 
Diorgenö ab. gür beit 3. Slpril Slbenbö ift ber 
S3efud) beő Slrmonia«Thfaterő, rooielbft eine beutfd)e 
Sßorfteüung ftattfinbet, in Slu6fid)t. Ca« D^ogramm 
für ben 23efud) in ©örj nimmt eine Truppenrevue, 
Slubieiqen, Sefud) von inbuftrictlen Slnftalten in 
Sluéfidjt. 3n Dola erfolgt bie Slnfunft am 8. Slpril. 
06 erfolgt bie eingetjenbe Defidjtigung beö Äriegö« 
hafenő, ber 9)?arine=Slnftalten, ein Smpfang ber 
Dlitglieber beő iftrianifdjen Vanbtageö ; ber Saijer 
roirb aud) Slubienjen erteilen.

* (Cobeöfall.) Cer ©eneral ber davalle«
rie, gürft 3ofef V 0 b f 0 ro i tj, II. Dntjaber beő 
Süraffier«9iegim. ifaijer gerbinanb 9lr. 4, geboren 
am 17. gebruar 1803, vermählt 3um erftenmale 
mit Simonie ©räfin Ä’inöfi), 3um jtveitenmale mit 
Drinjcffin Diarie Sibonie, Sternfreuj-Crbenö« unb 
Dalaftbame, Iod)ter beő gürfien Sluguft Vongin- 
Vobforoih, ift vorgeftern Dlorgene 3 llljr in Drag 
plö^lid) geftorben. Cie Slerjte vermuthen einen 
Sd)laganfatl. «

* ((Sine Ceputation auö 9t an cp. 
Sliiö Votljringen roirb gemelbet: Defanntlid) Ijat bie 
Dtunificeiij beő erlauchten drjpauieö von Defter« 
reid) in ber Stabt 9?ain hart neben ber SBiege 
ber lothringer, ein prad)tvoüeő @otte»hauö, roeldjeö 
St. dbevt getvciljt ift, hrrftellen taffen. 23efonberö 
bie ©laömalereien, roeld)e ©eiiling in SBien lieferte, 
finb alő Dteifterrcerlc bejeiddel roorben. 9tad)bem 
nun an bem pauie 10 3ahre gebaut rourbe, toirb 
baőfelbe am 7. 3uli, bent Tage ber h- 9lotl)burga, 
feierlid) eingcroeiljt roerben. Sluö biefem Slnlaffe 
roirb fid) eine Ceputation auö 9totabeln atter 
dlaffen auö Stand) nad) ber Äaiferftabt begeben 
unb Se. Dtajeftät bitten, ein Dtitglieb beö drj« 
haufeö ;ur geier abjufenben. Cie ganje ©egenb 
ift im vorauö verfidjert, baß biefe 23itte nidjt ab« 
gefd)lagen roirb. Cie Vifte ber öingrlabencn rourbe 
Sr. bifdjöflidjtn ©naben vorgelejen unb von pod)= 
berfelben gutgeljeißen. Ciefelbe umfaßt 18 franjö« 
fifdje unb 9 öfterreid)ifd)e jtirdjenfürften, roorunter 
3 darbinäle, 4 drjbifdjöfe, 1 7 33ifd)öfe unb 3 
infulirtc gürft«Slebte auö Defterreid). Cer Dtar« 
fdjad unb bie Dtnrfdjadin rourben ebenfadö eingc« 
laben uub haben iljr drfdjeinen jugefagt. Cie 
geier roirb adeö biöljer ©efepenc übertreffen.

* (3 arte 31 u f nt e r t f a m t e i t.) SBir haben 
in Ungarn nicht bloö eine Dppofition ber „9icd)=

I ten", fonbern aud) eine Dppofition gegen bao 
I „9ted)t." SBie man unö nänilid) auő Sjattjmär 
I fdjreibt, befinbet fid) bei ber bortigen D°fl ein eige«
I ner Spion, iveldier auf bie an baö „9ved)t" ab«
! gehenbeu ^Briefe vigilirt. SBir banfeit für biefe 
! jarte Slufmertfamteit.

* „Ding par fßo I it i f a“,) roeldie aud) 
I biöljet mit ©eift unb donfei)uen3 ben conferva« 
I tiuen Stnnbpunft vertrat, roirb nunmehr baö be = 
j flarirte Drgan ber „Dppofition ber 9ied)ten“

Seuni)ei)=Dartci . Sluö biefem Slnlaffe roirb baö 
Í SMatt vom 1. Slpril an beträdjtlid) rrroeitert unö 

im gormate ber größten ungarifd)en SMätter auö« 
gegeben roerbett, dö erfdjeint bann aud) jebenDlon- 
tag alő Slbenbblatt.

* (3 u r © e f d) i d) t e e i n e Ő g e f ä l f d)-
j ten D r 0 t s c 0 I l S) macht bie „Slorftabtjeitung"

ju ber vorgeflevn (9tr. 63) von unö reprobujirten 
drflärung, bejiehungörocife S)erid)tigung ©iötra’ö 

j folgenbe ©loffe: „SBir haben ju biefem lafonifchen
1 Schreiben bloö ju bemerfen, baß un« jene Dtit-

Li.E LJ
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iljfiíung, toelcße E'™ Dr. ©isfra (.erid)tigen mid, 
non ganj verläßlicher Seite jugcfommen ift. Auf» 
faílenb ift eS tooíjl aud), baf; bér „©etoäßrSmann", 
ton bent in bem obigen Sereiben bie Stebe ift, 
bér director beS StenograpßenbureauS, fid) nid)t 
fetbft jur Vericßtigung gemelbet bűt, unb baj? Dt. 
@i«tra einen ganzen Tag o erftreicßen lief), ebe er 
iur Vericßtigung ßinlänglid) gewappnet roar, Síur 
nőd) bie Vemerfung, baß für ben gad, als mir 
toirtli<b im Orrtßum getoefen fein fodten, biefen 
Orrtßum bőd) bab ganje AbgeorbneteníjauS, mit 
einziger Ausnahme beS Dr. ©isfra, unb bie ganje 
SBelt, roieber nur mit einjiger AuSnaíjme beő Dr. 
©isfra, getbeilt bűt."

* (Einrichtung in Ärem 8.) AuS 
ÄremS, 1 7. b. 2)?., toirb gemelbet: Die öffentlidje 
Einrichtung be« ©eniefolbatcn grauj About, bér 
feine ©eliebte ermorbete, erfolgt greitag grüt) 
6 Ubr auf bem nabegelegenen 2Badjberge. Dbrooßl 
für ßeute bie Vegttabigung erboffenb, oernabnt 
bér Deíiquent bod) bie TobeSbotfdjaft gleidjgiltig 
unb gefaßt. On bér S'de angelangt, brad) er bod) 
jufammen, er meinte unb bat um Berufung feiner 
(gltern. Der gelbpater ©roflif befudjt iljn uon Seit 
au S'it.

* (SDierftoürbig!) 3ur Veleudjtung bet 
@ered)tigfeitSpflege ntüffen mir bod) mittbeilen, baß 
bér Üiebacteur beő „Vairr. Vatert." Dr. Siegt 
to egen ViSmardbeleibigung ju 10 Vtonaten ©e= 
fängniß verurteilt roorben ift, roomit für i^n außer» 
bent nod) eine ©elbftrafe von nid)t unter 10,000 fl. 
verbunben ift, roeil er 14 Jage lang an ber grnjt» 
baftigfeit ber jMImanniabc jroeifelte. Dagegen 
tourbe in Vfüncßen eine ‘flroteßantin, A'amenS 
©ugel, toc(d)e in ifjrer 2Butb über bie ©oitverfion 
Obrer 2Raj. ber Königin mutter fid) äußerte: „3n 
itjrem Siller födte man feine földje Dummheiten 
macßen!" freigefprocßen, rote uor cttidjen dftonaten 
@iner, ber gcfagt unb gebrucft hatte: „Die SöttigS» 
frone auf bem Eaupte beő Äöttigs fei eine Sdjntad)“, 
ebenfalls freigefprod)en rourbe.

* (Sin De legramm.) Der legitimiftiidje 
»Stoßen" bringt folgenbeS Telegramm : „Veriait» 
IeS, ben 10. 5D?ärj AbenbS. Jtiad) breijchntägigcr 
furchtbarer Slngft ift bie Ditpublif von einem oder» 
liebfien, fleinen orleaniftifcßen SDiiniftcrium ent» 
bűnben. Daő ííittb befinbet fid) nidjt übel, aber 
man ßut ernftlid)e Veforgniffe für bie Viutter."

tíocnlnncfm duett.
~r (Daő g eft co ne ért,) roeldieo bie 

Söglinge be« ^tefigen ObergtjmnafiumS geftern iß» 
rem oerehrten Stubienbircctor Sorton int jßdlfft)» 
faale gaben, geftaltete fid) foroohl burd) ben unge= 
mein jaljlreitßen Vefudj eine« geroählten, beit Saal 
in aden feinen Staunten füdenben flublifumS, als 
burd) baS mit ©efdjid unb ©efdjmacf juiammen» 
geftedie Programm unb feine gelungene SluSfüh» 
run9 3U einer roahr^aft glänjenben Eulbigung, 
toelcße bem banfbaren Sinne ber ftubirenben 3u= 
genb, bie fie barbradjte, nidjt minber jur Shre ge= 
reidjt, als bem oerbienten Stubienbircctor, bent fie 
goit. Oeber that fein Vefteő, unt ben ©efeierten ju 
ehren, ©cfang, Deflamation unb muftfalifd)e On» 
ftrumente roirtten barmonifd) jufammen, bie ein» 
jelnen Stummem beS Programms folgten rafd) auf 
einanber ohne erntübenbe Raufen, aud) ermübeten 
bie einzelnen Stummem nidjt burd) übermäßige 
fänge. Das Programm haben mir feinerjeit mit» 
getheilt; foden mir SinjelneS heroorheben, fo ift eS 
baS oirtuofe Spiel, mit rorld)em Er. Abalb. Spámjif 
ben $onfee Dooble bon VieuptempS auf ber Violine 
oortrug, foroie baS Älaoierfpiel ber fleinen Siebet). 
-lßof)lberbienter Applaus lohnte bie gelungenen Vei- 
ftungen ber einzelnen SStitroirfenben.

** (®aS Safer unfer.) Om Sdjaufen- 
|ter beS Etrrn 0. 0. SStühlljammer (Vangegaße 

10» Srfe ber Appottpigaffe) ift ein iSuuftblatt 
Ju fehen, baS uns in boppelter Vejiefjutig auffiel, 
‘-inmal ifl’s ber ©egenfianb unb bann bie fünft- j 
lcrifd)e Ausführung beSfelben. Der Eerr <ßrof. ber j 
habt. Dberrealfcßule, Oofef ft' ö n g üti , hat fid) Í 
b“« „Vater unfer" gewählt unb felbe« in gottji» 
gl«. Initialen funftbod entroorfen; felbe« ift in 1 
'ilbform reieß, prädjtig unb rounberfd)ön ausge» 
fuhrt. SBir gratuliren Eetrn ft ö n t) ü f i ju bie» 
Ifto ßertlicßen SBerfe, toeldjeS 3tu9niß oon feinem 
wiaubenleifer unb feiner ftünftlerhanb ablegt. Da 
lftf* Vlatt jebeS djrifiliche Simmer jiert, fo ßof»

fen unb toünfdjen mir, baß ber Zünftler feinen 
Votjit in retdjer Verbreitung feines ßerrlicßen 2Ber» 
feS ftnbe. '

** (® in er ftunb mad)ung) beS SStagi» 
ftratö bezüglich ber (fompetenj ber am 1. 2Rai ju 
fungtren beginttenben St o tore entnehmen wir gol» 
genbeS: Die burd) einen öffentlidjen Stotar aus» 
geftedten Urtunben unb Attefte finb ihrer Statur 
nad) öffentlidje Urfunben, unb genießen als földje 
bode VcroeiSfraft. — Auf eine öffentliche Stola» 
riatS=Urfunbe faun unter beit, im ©efeße ange» 
führten Vebingungen felbft oljne ein oorangegange» 
neS geridjtlidjeS Verfahren bie Specution erroirft 
toerben. Sur ©iltigfeit ber 9ied)t«gefd)äfte über 
bie Siegelung ber ehelichen VerműgenSuerfjültniffe, 
ferner über bie jroifdjen @i)cgatten abgefd)lo)"fenen 
ßauf», Veibrenten» unb Darlehens Verträge, foroie 
über anbere Sied)tögefd)äfte, bei roeldien bie genann» 
ten fßerfonen unter einanber Verpflidjtungen über» 
nehmen, nidjt minber über Sdjenfungen jroifdjen 
Gljrgatten, loenn ber gefdjenfte ©egenftanb nidjt 
übergeben roirb, — bei Vereinigungen über bte 
Adatur, mögen biefelben für ben ©alten ober eine 
anbere fßerfon auSgeftedt toerben, enblidj über ade 
SiedjtSgeräfte, toeldje Vlinbe, beS VefenS un= 
funbige iattbe, — bann Stumme ober laub» 
ftumtne, bie nidjt fdjreiben fönnen, -— abfd)ließen, 
einjdjließlid) ber Srboerträge, bei beren Abfdjtuß 
biefelben perfönlid) mitroirfen, ift eS nothtoenbig, 
baß bie bejüglicße llrfunbe bureß einen öffentlichen 
Stotar auSgeftedt roorben fei. Die öffentlichen 
Stotarc finb uberbieS berechtigt, iitroieferne fie als 
Veuodmäd)tigte beS ©eriditeS fpccied in grbfdjaftS» 
fadjeii fürgehen, baS Vermögen ber Stad)taß», 
gibeicommiß» unb ßoncurSmaffen ju inuentiren, 
geilbietuitgen abjuhalten unb bie intereffirten fßar» 
teieu vor fid) ju laben. — Die ben Stofaren hie» 
für obfomtnenben ©ebüljren mürben mit Siüdfidjt» 
nafjme auf bie Ontereffen ber einjelnen Parteien 
burd) baö f. ung. Ouftijminifterium im Verorb» 
nungSroege feftgefefjt.

** ©egen unetjrtidje ©oncur» 
renj.)^ Sir fönnen nid)t umhin, unfere freunb» 
lidjen \efer ebeufadS auf einen in ber „i|3reßburger 
Seitung" unb „©renjbote" bereits berührten Vor» 
fad aufnierffam ju madjen, ba eS Vflidjt ber ge» 
fammten Vreffe als Drgan ber öffentlidjen S)iei= 
nung ift, gegen Ltebelftänbe, feien biefelben roaS immer 
für einer Statur, aufjutreten unb bereit Unter» 
örürfung herbeijufiifjren. Die hiefigen girmafüljrer 
einer befannten Verfidjrrungőgefedfdjaft roerben von 
einer (Slique, bie fid) jebod), um ungeftraft ißr 
fdjantlofes Treiben ausführen ju fönnen, unter bem 
Shantel ber Anonijmität birgt, auf bie gemeiufte 
Art angegriffen, beren private unb gamiliettver» 
hällttiffe, bie mit ben gefdjüftlidjen Angelegenheiten 
aud) nidjt im geringften (ionnep fteljen, auf bie 
infamfte Sßeije befprodjen unb |o anf nidjtSroür« 
bige Art unb SBeife auch beut Stufe beS OnftituteS 
ju fdjaben gefudjt. Als einjigeS Vei’fpiel rooden mir 
hier nur anführen, baß von einem fictiuen „ fßfeffer 
OancSi" ein Vampljlet gebraut rourbe, roeldjeS barauf 
berechnet ift, baSfßublifum unb bie Agenten ju bupiren. 
2Btr fönnen Meier Art von (Soncurrenj unb biefer 
im Dunfein geführten ÄampfeStveife einiger Vieber« j 
manner nur unfere vodfte Veradjtung joden unb j 
glauben, baß aud) baS fßublifum ein folcßeS Vor» 
géljén unb berlei Veute, bie fid) SDtnnner fdjimpfen ! 
laßen, nad) ihrem roatjrcn ffiertlje beurtheilen 1 
toerbr. !

** An b a 8 1) i e f i g e Jelegrafenamt) 
fteden mir baS gattj ergebenfte, aber aud) ganj 
entfd)iebene, bidige unb gerechte Anfudjen, uns bie 
Telegramme für unfer Vtatt, bie uns unfer gutes 
©elb foften, redjtjeitig jujufteden. Scßoii roie» 
berljolt Ijaben mir burd) verfpätete Suftedung Sd)a» 1 
beit erlitten, unb erft geftern roieber ift ein um 
2 Ubr 15 SJiinuten fjier eingelangtcS Telegramm 
jroifdjen 3' j unb 33/4 Ußr in unfere Drucferet 
jugefteflt roorben, alfo ju einer Seit, too unfer 
Vlatt bereits bie Vreffe verlaßen hatte.

** ®d) iff b rüde) roirb erft näd)fte
Si'odje, SStittroodj ober längftenS Donnerftag, ein» 
gehängt roerben, ba beren Suiammenftedung, be» 
fonbers baS Sinloffen ber 27 Sdjiffe in’s V3aßer 
unb bie Ecrftedung ber fog. Vrüdenföpfe, fehr viel 
Arbeit verurfadjl. Vlenn übrigens bie feit geftern 
roieber eingetretene jfälte anhält (heute grüh jeigte 
baS Thermometer —4° ©.), fo bürfte baS Sin» 
hängen ber Vriirfe nod) einen roeiteren Auffcßub

erleiben. Die Äälte ift auch an «nberen Orten 
toieber empßnblid) junehmenb, fo j. V. in ©raj, 
too fte am 16. b. 10 ©rab erreichte. Unb babéi 
iß am 21. SRärj grühling6=Anfang!

** (grau @ r ä f i n S d) af fg o t f d) e) fpen» 
bete bent Vereine „Eumanita8" brei ^äfteßett 
Sigarrenfpißcßen, für meid)’ mühevolle Sammlung 
biefer ebien Dame ber innigfte Dont ßiemit aus» 
gefproeßen roirb.

Siterotur.
E. 2ltt8 Sovontal, im SJiärj. Ocß hätte 

nidjt baran gebaeßt, baß mir fo fcßneU roieber bie 
greube ju Tßeil toirb, bem fatßolifcßen Sefepuhli» 
fum eine neue grueßt ber Vehrtßätigfeit im hifeßöf» 
ließen Seminar ju Temesvár vorfüßren ju fönnen. 
SKeine greube roirb baburdj geßeigert, baß baS 
Vud), tocldjeS icß meine, ben großen Vrief ©otteS 
an bie 2Renfcßßeit, baS Vucß ber Vücßer, bie ßeil. 
Scßrift unb jroar beS neuen VunbeS beßanbelt.

®« berührt ben äathoiifen toehmütßig, toenn 
er aus bem SJiunbe eines gefeierten fatßol. ©elehr» 
ten vernehmen muß, baß „bie fßroteflanten im leß» 
ten Oahrljunberte in Vejug auf baS grammatifcß» 
Philologifcße unb f ritif cß «ßiflor i f eße Ver» 
ftänbniß ber ßeil. Scßrift eine Streßfamfeit ent» 
toidelten, bureß roelcßc fte ben ^atßolifen roeit 
voran eilten ; ja, baß fie in nießt roenigen Ve= 
jießungen fogar förntlicß ju Seßrmeifiern für bie 
ßatfjolifen getvorben ftnb." (Dr. ß. SBerner. ©e= 
feßießte ber neuzeitlichen cßriftlicß»fircßticßen Apolo»

I getit- V. Vanb. Scßaffßaufen. E«rter. 1867.
I S. 301.)

Verecßtigt ift barum baS Streben junger 
j fatßol. ©eleßrten, bie Sffiiffenfcßaft über baS Vucß 
j ber Vücßer namentlich ben Sanbibaten beS Vriefter»
I ftanbeS jugängtießer ju macßen, unb fte babureß mittet»
I bar ju regerem Sifer im Stubium biefeS rein gei»
I fügen StoeigeS bet fatßolifcßen Tßeologie ju ver- 
! anlaffen.
J greitieß fann ein junger ©eleßrter noeß nießt 

redjt fcßaffenb anftreten tooden; bicS ßat übrigens 
! ber große vaterlänbifcße Viblifer, Dr. Oofef Danfó, 
j mit feinen impofanten tieiftungen jur ©cnüge ge» 

tßait. Die AuSnüßung ber lebenSvoden OueHe, bie 
; uns in ben monumentalen SBerfen Danfó’s fließt, 

burd) Heinere Sßerfe vielfach ju crlcicßtern, baS ift 
j eine Aufgabe für unfere jungen ©eleßrten; unb 
I ein Vcrbienft ju beanfprueßen, ßat berjenige baS 
: Siecßt, ber bie« ju tßun ftrebt.

Von biefem ©efießtspunfte aus betraeßtet ift 
mir bie lateinifcß gefeßrießene „Introductio in 
libros sacros N. T.“ von Dr. Oofef ©roß, 
fßrofeffor beS VibelftubiumS im bifeßöfließen Semi» 
när ju TemcSvar, toelcße Vor Wenigen Tagen auS 

j ber Séandber Diöjefanbrucferei ßervorgegangen ift, 
j eine toidfommene Srfcßcinung, unb icß begrüße bie»
I felbe mit ßerjticßer greube.

Der Verf. feßmüefte fein Vucß pfließtgemäß 
j mit ber fircßlidjen Approbation, unb bemerft in 
j ber Vorrebe, baß fein SBerfcßen (eS jäßtt 173 S.)
, ein Scßulbud) fein toiH, baß ber Verf. naeß meßr» 

jäßriger grfaßrung auf bem biblifeßen Satßeber, 
toie bie Viene ben E°nig auS buftenben Vluraen, 
auS ben gebiegenften SBerfen ber einfeßlägigen 
Literatur junt Scßnlgebraucße jufammengetragen 
ßat. Die glüdlicße AffimilationSgabc beS Verf. 
feßuf auS bem SDtofaif feiner Daten ein ber 3n» 
bioibualität beS Verf. unb bem vorgeftedten Stele 
entfprecßenbeS ießrbucß, oßne fclavifcße Sjjerpirung 
fieß ju Scßulbcn fommen ju taffen. Ocß fanb beim 
Stubium beS VudjeS feine Oncorrcctßcit, bie bei 
verftänbnißooder AuSnüßung ber mufiergiltigen 
Oueden beS Verf. ja oßnebieS von vornherein auS» 
gefcßloffen ift, unb roid beSßalb nur unterfudjen, 
ob eS bem Sroedc als feßrbueß aueß entfprießt ?

Der Verf. nennt fein Vucß in ber Vorrebe, 
toie gejagt, ein „über scholaris" unb roiU ba» 
mit meiner Anftcßt naeß fagen, baß eS auSfdjließ- 
tieß ein Vucß für Scßüler fei, baß fein ganjer 
Onßalt unmittelbar von ißnen benüßt merően 
fode, baß fojufagen jeber ©ebanfe, jebeS ABort, 
jeber Saß nur für fte gebaeßt unb bemeffen fei

(gortfeßung folgt.)



(<Eingtfenfcet.)
«H b o 6 tö6ltd)ie totlj. =yolit. Softno ' 

j u y r f B b u r g.
Set)* geehrte Jptrren!

2« gereift un« jum Dergnügcn, ben innigftcn 
Tant für bit an ben Zag gelegte Spmpathie, 
tctld)c Sie bem 93olf«íd)uűeftrevftanbe burd) bie 
gütige Anempfehlung eine« im voöften Sinne be« 
Sporte« tüdttigen DoltSfchuttehrer« , be« Jperrn 
S a ft n e r, jur 9teprä|"cntanten=iZBai)l bejeigt haben, 
tjiemit öffentjid) nuSgujprcdjen.

„3a, bei ben ftäbt. 9íepröfentanten=2Bal)ten 
fennen ben Dolf«fd)utIel)m- nidjt bie liberalen." 

©anj unroiniüríid) geigen bie Jperren bér t)iefigen 
liberalen partéién, roie gut fte e« mit bem Dolf«= 
bilbner, bér fein gange« Seben bér 2rgiel)ung unb 
bem SBohle bér Dienfd)f)ett roibmet, meinen. Sonber= 
bare Stiefmütterlichfeit! Xa alfo nur be^ unb 
unter 3f)nen, geehrte §erren, bie mahre Huma­
nität herricht, meid)? Sie eben burd) obigen Act 
öffentlich belunbeten, ift e« and) f?flid)t bér Sehrer= 
freunbe, 3bnen nochmals ben Auőbrucf be« Xante« 
auch öffentlich gufommen gu taffen.

Drejjburg, ben IS. 'Diarg 1875.
Diehrere íetjrerfreunbe.

miffriost.

9itd)orb.
Sine 2 r g ä h l u n g au« n n f e r er 3 e it.

2>reiunbbtei^igfte« Äapitet.
Scr Saruéval 1859.

Seim e« je einen langen uub für gang 
Otalien fröhlichen, in ben feltfamften Deluftigungen ; 
unb ioüheiten hingebradgten (Saruéval gab, mar e« ; 
ber von 1 859. 2r bauerte in ber Zhat über 2 | 
Dionate, ba in biefem Batjrr ber Afdienitittroodi j 
auf ben 9. Diärg fiel. 2« mar eine földje 9iarr= 
heit, ober he ff er gefugt ein foldjer SBahnfinn in ( 
bie Beute gefahren, fid) bei Unterhaltungen, in 
Xljeatern, auf Dlaöfenbaüen, in Gelang, Suiel, j 
Dadjtjdjmannerei unb roa« roeif; idi gu ergeben, 

nr» in «ipip Vpiitp fl Hi Mt 11 n terh n itun n en
brüngen, nie eine fo allgemeine unb unerfättliche 
(Senuhfudjt fah.... Unb ba« nidjt blof; in beit 
Stabten, ionbern audj auf bem Banbe unb in ben 
fteinften Daucrnfcörfern: überall gab e« Xangunter« 
h altungen bie gange 9?ad)t hinburd) unb iheater- 
oo rftelluugen, unb menne« an groften Sälen fehlte, 
fo erhoben fid) in ben breiten Straften unb auf 
ben öffentlichen Diäten Düben für Dfarionetten 
unb Hanfmurfte. Unb gmar öffneten bie Stabthcrren 
ihre Sanbbäuier ihren Dauern uub ^5äd)tern gu 
geftgelagen unb fdgiefxen ihnen iogar auf eigene 
Soften Dfufifanten, baiuit fie tanjen unb fid)
unterhalten foliten.

UeberaU iah man Hanbmerfer aller Sírt, roeld)r, 
ohmol)! fte nid)t viel ober gar nie arbeiteten unb 
gange Dädjte burditangten unb idimelgten, borit immer 
(Selb genug hatten, um ftch giitlid) gu thun, gute
Diffen gu fpetfen unb auSerlriene SBeine in beit @aft= 
haufern ober in ben Sdjänfen gu tritt len, unb luftig 
unb guter Xinge gu fein, unb and) aut ben öffent= 
lidjen (ßiätjen herridjte eine gröhlid)teit, ein fingen 
unb Diufigiteu unb eine tolle Duft, roie man nie
gehört.

Xa« Banbuolt gog in ben Dachmittagéftuuben 
jcbe;t Zag mcilenroeit in b:e Stabt, um bie dt au me 
unb bie prachtvollen Dfa«fenauf;üge an« ber @e-
fchidite be« Diiitelalter« gu iehen, unb ba iah man 
bie ilüitn au« fen Sreuggügen unb bie alten 
Darone unb öergoge in ber Xracht ihrer ßeit mit 
Snaopen unb Zriiimphrocgen ; ba iah man feffclnb 
yrädjtige dlufgügc, bort bte lieblidjften Scenen. ’Sitte 
Xheatermaeten hatten ba einen auígejcidjncteit 'Blaß 
unb gehen leben Zag Derionen aller Strt ba« grofj- 
nrtigfte Schauiyiel. Dct aliebem hörte man nie eine 
Sati)Te, nie eine Deleibigung gegen dtegievungen 
ober Dehbrben, in allen Heien iluigügett. 3a, noch 
mehr, man hatte in ’tuen Zagen nie eine Unoiö 
nmig gu beilegen, nie muftteu bte Solbateit gur 
Deilegung eine« Zumulte« einidireiten, nie bie 
©enbarmen Bemanben einfperren. Zabuvch befeftigte 
fid) in ben Stabte unb Banbbcbörben bie in ben 
nt et ften fallen falirfje Stnftdji, trenn ba« Doll fiit) 
unterhalte unb luftig märe, '"ei e« ruhig unb benfe

nidjt an Auffianb unb Unorbnung. Xaijcr erlaubte 
unb bewilligte man Sitte«, roa« man für ba« öffent­
liche Dergniigen verlangte.........

Aber roa« hebeutet, fo fragten bie verftänbigen 
unb orbentlidjen Deute, roa« bebeutet biefe allge­
meine Duftigleit in biefem 3al)ve ? 6« fd)eint, al« 
märe ©rojj unb Slein von bem feltfamften Sdjroinbel 
ergriffen. Xie guten gamilienväter, bie guten 
Dfütter tonnten ihre Söt)ue ui b Zödjter, lueldjc 
in bieieit Zagen roahnfinitig geroorben gu fein fdjie-- 
nen, nidjt meljr gu Haufe behalten..... Unb fie 
nahmen e« auf bie leid)te Sldjfel unb öffneten iljve 
Deutel unb liefen fie géljén, umfomehr, al« fie 
ba« Deijpiel auberer guten gamilien fal)eit unb bie 
greunbe fagen tonnten: 2« ift Saruéval'..... 
roa« rooüt 3ht ba SInbere« ? matt muft bei ber 
3ugenb ein Sluge gubrüefen. Dafgt fie luftig fein;
fie finb ja nod) jung......... Situ 9. Diärg ift«
gar.... 2Ba« liegt an vier Zagen. Uebrigen« hat 

I man feit D?enfd)engebeiiten teilten fdieneren unb 
S luftigeren Saruéval mehr gefcheit.

Sille faheu bie SBirlung unb Seiner, and) bie 
Dorfidjtigften nicht, mufften ben Dt'agel auf ben 
Sopf gu treffen unb bie wahre llrfad)e hEt^11'5 Ju 

: finbcit. SIber au« ben 3nftructionen, roeldje diidjatb 
für gorli erhalten l)atte' erfetjen mir, baf bie 
Sectirer bie Urheber bavott marni, um ihre Ab=

, fidjt gu erreidjen unb baf; fie feilte Soften fdjeuten, 
um in gang 3talien ben 2ntl)ufiavmu« be« Der­
gniigen« hetvorgurufen, beffen Vuelle bie Buftbar- 

I teilen finb, unter beiten bie Sliuverbung fürtben
■ Srieg leid)t, ja fetjr leid)t mürbe. 3n bet -that 
; märe eine folche Slnmerbung auf anbere SBeife 
j hei lehr vielen 3talienern, bie in ben frieblidjen 
: Straften ber Stabte, auf ben f|5täljen, in ben 
j Saffeeljauiern, in ben Zljeatern jdjreien ^unb
i binmarhafiren fönneit, betten aber fdjon ber 9iame 
I Srieg gurd)t ein jagt, unb bie, roie bie Dränier 
; jagen, ihren SB an ft fdjonen rooüen, gintilid) fdjroer 

unb vielleidit unmöglich gelveien.
Xagu lammt, baf; bie 3talicner von '.Uatur

au« vieüeidit mehr al« anbere Stationen 3eitvertreib 
unb Duftbarfeiten unb Sdjmaufereien heben, an 
benen ihr gange« §erg hangt, unb baft fie in földjén 
Slugenblicten freubetrunten, um nirt)t gu tagen, von

f:„s. ,..,y 1 n. >■ amt uvh :ii heint’ficn•cumni |inO lulu Itluji j** - - ü
Sideö 311 ücrfprec^en, uni fid) nid)t ten Sfcfg beö
Dergniigen« abgufperren. Xie italienijdien Sectirer
gaben fid), auf bieieit ßharalter geftüt^t, alle Diiiljf,
bie ©enuffucht aufgureigen unb ihnen in ber bagu
geeigneten 3e’t» im ßarneval, Dultbarteilen gu ver-
fdjaffen, um fie für tie %'artei gu geroiuneii, unb
fie für ben Srieg anguroetben......... Xarutu roar
©elb genug vorhanben , uub and) Beute, um bie
Salten nufgurocrien unb bie geurigen gu beleben
unb bie glnmnte gewaltig angufadjen. Xa« ift bie
für Diele verborgene Urfache be« grofgen diuitimel«
int 2arncual be« Bahre« 1859.

(gortfetjung folgt.)

g»et<otoloflif*e SBeo&acfctuitßen
vom 18. fPtarg.
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Xempevatur lSytreme: —4°37, +2 70 Seif. — 
Ogongefmlt: roährcnb brr Darin 13, roahmtb beSiagc« 8.

Dormittag bcioötft, Dadjmittag fdiön. Starter, 
taller Dortnriiib. Darometer fetjr geftiegen. ________

itöieucr Sörfc uoin 18. SJitifJ.____

5prsc. 'Bapier=9tciUc.........................
betto in Silber ........................
ungarifebe ®runbentl.*Oblig. •
ftebenbürgtichc ..............................
öcingcbent-Sbt6fung«=Cblig. 100 fl. 
1864er StaatSloic . • 100 fl.
1860er gange....................................
1860er Sünnel...............................
Srebit........................ . IM) fl.
4pct. ®ampffcbiff ... 100 „
Cfncr......................................... 40 „
®raf Salm....................... 40 ,,

,, DAlfjt).......................40 ,,
„ Start) ... 40 „
„ St. ®cnoi« ... 40 ,,
„ SBalbficin .... 20 ,,
„ Jteglevich . . . 10 ,,

iRtibolfloic........................ 10 ,,
Ungar. 'firämieii-Stutebcii . 
lürtentofe rod eingegablt
Stationalbanf.....................................
Ärebüanflalt öil. ju 160 fl. .
Srebitb. a. 11. j. 200 jl. 80pct. . 
ÄnglO'äuftrian 500 fl. Silber 
Single Hungarian 200 fl. Silb. 4upct.
granco-Slufltiait..........................

„ Hungarian.........................
Dorbbahn 1000 tl...............................
StaatSbabu...............................
Vembrrg-Sgeriioroih-^aifv 
Ung. SicrVoilbabn 
Ung. Cftbabn .
Siebenbürger Dabn 
Ungar. Sifenbabnanleben . 
tHani-Xucaten ...
Cefl.-tmg. 8 ft.-®olbft.
'I>rcu6. Xhalerjcbeiite .

. 90 granc-Sflüef........................

IÍjCID i

71.50 
76 —I 
78 90. 
76.251 
73 50

138 75
112.50 
115.75
168.50
94.75 
27 75 
35.75, 
27.50 
27 50
27.75 
23 25
13.75 

! 13.75 
I 83.75 
I 56 75

963 
1235.75 
1.221 75 
139 25 

j 18 50 
I 54 - 
I 64 50 
I 962 
i 303 50 
j 143.75 
120 — 

i 56 75

itöaav
7160 
76.10 
79.30
76.75 
74- 

139.— 
112.75 
116. — 
169.—

95.25
28.25 

, 36.25
I 28.- 

28 —
28.25
23.75 
14 25 
14 25 
84.— 
57 —

965 
236 — 
222 —
139.75 
19.—

1 54.25 
1 65.— 

1967 
304.50
144.25 
120 50
57.25

,100 20 100.60
j 5.22 5.23

S88 889
j 1.63 1.64
i S.88 8.89
104,40 104 50

Vrcfibtitßcr gruditprcifc vom 19. Dtär j 1875.
Dieven nieberfter mittlerer bßct'ftev

SB e i 5 e n 951 fl. 4.— fl. 4.55 fl. 5.10
S 0 v n 258 „ 3.10 „ 3.52 „ 3.95
© e r ft e 2407 „ 2.15 „ 2.82 „ 3.50
Haie r 465 „ 1.90 „ 2.05 -2.20
S u t u r u h 308 2 GO „ 2.7 5 „ 2.90

- ^ fTt ^ fVts x ,-r^ .. zii AA r..
— 7”
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J. E. Hühlhammer

in P r V s s hu I g,
Caugegaffe 9tr. 10, an ber liefe ber SlppoiUjigaffe, 

empfiehlt fein reichhaltige« Bager von

a 15 31 n b e n f e n an t i e

cvftc ()eü'ii)e gommunton.

iS?

I

ei' Flr Feinscluiiecker!
Soeben habe irt) eine grellere Dar tie echten

Nilgherry-Caffee
erhalten. Xereibe iibertrifft alle im .van 
Pel vorfomnieiibrn Sorten burd) SivoitlO, 
Srnft unb fliciiiljcit br« (sicfriimnctcv 

Drieflidje Slufträge roerben tofort piiult 
lid) nnb iorgfältigft aii«geiü()ft.

(Sciite Cuba-, Mocca-, Jamaika-, 
Ceylon- unb Java-Borten ftet« in 
reidjftet Sluäroahl.

Johann Fischer’s Nachfolger,
L Prcssbllig
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genier hält berielbe einen grogén 
String It ail) oft id) er ©elieüiüdjer, 'g-lofen- 
iiränje, Sreuje, 'gflcbailleii in reidifter 

V.. 2lu«roahl- DefteHuiigeu atu 'riBerte tat t) 0= 
(ifdjer Diteratur roerben ftet« übernom­
men unb id)nellften« beforgt.

91 uf „3(Ite unb neue äöelt", 
„Xeutfiber Öpnu6fc^n6", „Söect 
ftimmen", tnnn man faielbft jeberjeit 
abonniren.
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Bei der Wiener Weltausstellung 1873 
mit dem Anerkennungs-Diplom aus­

gezeichnet.
<1 a c- c r Ú ( u n c ; v ii B t c

|)lio10D- vapliisehe A t e 1 er
von

65, : 025:-! cs,
nach -len neceiten Verbeniorangen ncuerbaat,

■nipfirl'U net) jut 'Auiimbiuc vc 1 'Porträt« von bte 
Difutannv'vrm bi« jut Vvbciv:gn'>, ííbromopbotogva« 
ptacu, i'botograpbieu auf (ilfrntcm, ,'tabmet i'orirät«, 
'I'l’Dlograplurn auf irnficr 2 vite, vgrc'Bcrungeu 111 alten 
Ximenfmneii, Banblcbaftcn, 'hbotc i.ipbien au« lDialertein= 
iráni, mit C elfarbon auogeiühtt, gemalte Xamrnfädiei 

mit 'I'botograpbieu, söneimappeu , Sigarrentafcben ic. 
DromcunDc 31 v. 2, midiit 9cm Hotel twnt 

„grünen Danin."

Slerantwortlictev iRchafteut S', t. Hi a r 0 ' l. — Slerla,' ' ? 9. 6. 1‘iübtbammct, Bangegafie Sir. 10. — SdneßpreFenbrud eon C. Kngermaver, rovm St. ‘citmber.


